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Ata da 141ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 22 de janeiro de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes ad hoc. À hora regimental, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, 

Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Gaban, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo 

Azi, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (58). Havendo número regimental o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, anunciou a convocação de uma Sessão 

Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 

92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar os seguintes Projetos de Lei: nº 20.487/2013 e 

nº 19.414/2011, e comunicou o seguinte expediente: ofício do Deputado Rogério Andrade, justificando 

sua ausência em sessão plenária e do Presidente do Tribunal de Contas do Estado da Bahia, 

Conselheiro Zilton Rocha, dando conhecimento da Moção de Pesar pelo falecimento do Exmo. Sr. ex-

Deputado Estadual Lourival Evangelista, de iniciativa do Exmo Sr. Conselheiro Corregedor Filemon 

Matos. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Joseildo Ramos informou que participou de uma 

reunião promovida pela Agência Nacional de Transportes Terrestres (ANTT), com o objetivo de 

comunicar a desativação do trecho ferroviário Juazeiro – Alagoinhas, previsto até junho/2014, fato 

que vai gerar a sobrecarga do tráfego rodoviário. Encerrou considerando que essa ação merece a 

atenção do Governo e deste Poder, visto que vai trazer prejuízos econômicos para o Estado. O 

Deputado Zé Raimundo comentou sobre a viagem do Governador Jaques Wagner ao Japão e a 

China, visando incrementar o desenvolvimento do Estado através da captação de investimentos, 

dando continuidade ao projeto de transformação da economia baiana, iniciado no Governo do PT. 

Finalizou afiançando que a Bahia é o Estado que alavanca o desenvolvimento econômico do 

Nordeste. O Deputado Gaban disse que em todas as sessões, durante o horário do Pequeno 

Expediente, vai utilizar o tempo que lhe é cabível para relembrar a decisão antidemocrática de alterar 
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o Regimento Interno desta Casa, com o objetivo de cercear a Oposição de exercer plenamente o 

mandato, ao tempo em que anunciou os nomes de todos os deputados que assinaram o projeto. Por 

fim, afiançou que a Base de Oposição não vai fazer nenhum acordo, enquanto a Resolução não for 

arquivada. Foram levantadas questões de ordem pelos Deputados Gaban, Zé Raimundo e Joseildo 

Ramos, para arguirem sobre a aprovação do Projeto de Resolução nº 2.240/2014, de autoria do 

Deputado Zé Neto, que modificou o Regimento Interno da Casa. O Deputado Álvaro Gomes teceu 

considerações sobre o Regimento Interno, avaliando que precisa ser atualizado. Encerrou 

denunciando os atos arbitrários cometidos contra a população, pelo atual Prefeito de Correntina, 

Ezequiel Barbosa, e considerou que Laerte Caires da Silva (PCdoB), em breve, vai reassumir o cargo 

de prefeito. A Deputada Luiza Maia registrou a presença de quatro vereadores de São Sebastião do 

Passé na Galeria Paulo Jackson. Lembrou que em 2011 apresentou um projeto propondo a criação 

da Tribuna Popular, cobrou a apreciação das matérias de autoria dos deputados, e solicitou inserir na 

pauta desta Sessão, os projetos do Voto Aberto e do Anticalote. O Deputado Rosemberg Pinto 

comentou sobe o anúncio da limpeza e recuperação do açude do Município de São Domingos, 

importante para minimizar os efeitos de longas estiagens e que se encontra desativado há vinte anos. 

Teceu considerações sobre a mudança do Regimento Interno, que necessita de um debate profundo, 

e finalizou apelando aos deputados para votarem as matérias em pauta, destacando o Orçamento de 

2014. O Sr. Presidente mencionou o acordo firmado ontem a noite, pelos Líderes do Governo, 

Deputado Zé Neto, e da Oposição, Deputado Elmar Nascimento, que acataram o arquivamento da 

Resolução que propôs mudança no Regimento Interno, e prestou esclarecimentos sobre o 

procedimento a ser adotado para arquivar a Resolução. Em questão de ordem os Deputados Elmar 

Nascimento e Zé Neto prestaram esclarecimentos sobre a reunião mencionada acima pelo Sr. 

Presidente. GRANDE EXPEDIENTE – O Sr. Presidente suspendeu a Sessão por 100 minutos. 

Reabertos os trabalhos o Sr. Presidente anunciou o horário do PSDB/PTN/PRP – O Deputado João 

Carlos Bacelar cobrou do Governo a mensagem de reajuste salarial do servidor público, visto que 

janeiro é a data base, e criticou a proposta de 5,2%, conforme consta no Orçamento de 2014, 

lembrando que a inflação do período foi de 5,9%. Informou que a Base de Oposição vai apresentar a 

correção do aumento linear do funcionalismo baseado na inflação, bem como combater que o reajuste 

seja parcelado, como ocorreu em 2013, e criticou o fato do Governo ainda não ter negociado com 

nenhuma categoria. Concluiu relatando que um dos destaques das emendas apresentas pela 

Oposição, ao Orçamento, pede a garantia de que 7% da receita líquida dos impostos seja destinada 

às universidades estaduais. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre as discussões acerca do 

arquivamento do Projeto de Resolução nº 2.240/2014, considerando positiva essa decisão, que vem 

a fortalecer este Parlamento, e declarou que a Oposição vai continuar cobrando a aprovação do 

projeto do Orçamento Impositivo, instrumento importante para os deputados atenderem os pleitos das 

suas bases.  Por fim, avaliou que o Orçamento 2014 não vai contemplar devidamente as áreas 
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básicas, como segurança pública, educação e saúde. Horário do PMDB/PSB – O Deputado Paulo Azi 

avaliou que houve muito atraso na discussão da proposta orçamentária de 2014, reflexo da pouca 

importância que este Governo tem em relação às questões administrativas e financeiras do Estado  

Comentou sobre o posicionamento dos deputados da Base de Oposição em relação ao Orçamento 

2014, considerando que têm atuado de forma altiva e responsável, visando não macular a imagem 

deste Poder, bem como chamar a atenção da sociedade acerca da proposta que não atende às 

demandas das áreas básicas. O Deputado Leur Lomanto Júnior tratou sobre a intenção de arquivar 

o Projeto de Resolução nº 2.240/2014, aprovado para atender conveniências do Governo. Concordou 

com o acordo firmado entre os líderes para aprovar a PEC das Emendas Impositivas, de autoria do 

Deputado Euclides Fernandes, e ressaltou a importância do projeto, que vai possibilitar que os 

deputados possam atender algumas demandas dos municípios. Horário do PSC/PV/PR/PRB – O 

Deputado Cacá Leão destacou a importância das matérias a serem apreciadas nesta Sessão, e 

comentou sobre o ano eleitoral, que vai prejudicar um pouco o funcionamento desta Casa. Comentou 

sobre os contatos feitos por diversos prefeitos, em decorrência dos prejuízos causados pelo excesso 

de chuvas que atingiram vários municípios, e finalizou elogiando a gestão do Governador Jaques 

Wagner e da Presidente Dilma Rousseff. O orador concedeu aparte aos Deputados Temóteo Brito e 

Ivana Bastos. Horário do DEM – O Deputado Gaban comentou sobre o cancelamento de um contrato 

realizado pelo Estado para atender a Secretaria de Segurança Pública, contrato esse que tem sofrido 

várias mudanças em sua tramitação, levando-o a acompanhar os procedimentos para combater 

possíveis irregularidade no processo. Disse que a Oposição cumpriu o seu papel e os erros foram 

corrigidos. ORDEM DO DIA – O Sr. Presidente suspendeu a Sessão por dez minutos. Reabertos os 

trabalhos, foi aprovado o parecer conjunto das Comissões, ao Projeto de Lei nº 20.487/2013, de 

autoria do Poder Executivo, que “Estima a Receita e fixa a Despesa do Estado para o exercício 

financeiro de 2014.”, com os votos contrários dos deputados da Base de Oposição. O Sr. Presidente 

prorrogou a Sessão por mais 120 minutos. Usaram da palavra para discutir o parecer da matéria os 

Srs. Deputados: Bruno Reis; João Carlos Bacelar; Carlos Geilson; Gaban, aparteado pelo Deputado 

Paulo Az; Paulo Azi; Leur Lomanto Júnior, aparteado pelo Deputado Sandro Régis; Augusto Castro; 

Pedro Tavares, aparteado pelo Deputado Adolfo Viana; Euclides Fernandes; Álvaro Gomes; Zé 

Raimundo, aparteado pelo Deputado Rosemberg Pinto; Yulo Oiticica. Durante o período de discussão 

do parecer, foram solicitadas verificações de quorum de votação no âmbito das Comissões, pelos 

seguintes Srs. Deputados: João Carlos Bacelar e Kelly Magalhães; Paulo Azi e Kelly Magalhães; 

Adolfo Viana e Kelly Magalhães; Bruno Reis e Rosemberg Pinto. O Sr. Presidente registrou a 

presença em Plenário, do Deputado Federal José Carlos Araújo, e prorrogou a Sessão por mais 300 

minutos. Em primeira discussão e votação, foi aprovado com 50 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, no âmbito das Comissões e do Plenário, a PEC nº 132/2013, de autoria do Deputado 

Euclides Fernandes, que “Altera os arts. 159 e 160 da Constituição Estadual, tornando obrigatória a 
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execução da programação orçamentária que especifica.”, com parecer pela Comissão, relatado pelo 

Deputado Fabrício Falcão, e recomendação favorável dos Líderes do Governo e da Oposição. 

Usaram da palavra para discutir a matéria no âmbito da Comissão os Srs. Deputados: Paulo Azi e 

Leur Lomanto Júnior. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser 

iniciada, um minuto após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento 

Interno, com o objetivo de apreciar todos os projetos acordados pelas lideranças. Não havendo 

matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram 

de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, Fátima Nunes, J. Carlos, Marcelino 

Galo e Targino Machado (05).             

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 
 

 

 

 

 


